



我在海上守国门

■记者 宁广靖

2月12日清晨,渤海湾的雾气还没散透,一艘满载29万吨铁矿石的巨轮正缓缓靠泊天津港远航国际矿石码头。

南疆出入境边防检查站(以下简称南疆边检站)执勤二队勤务组长宋宝军带着执勤小组早已守候在岸边。“走!跟我们登船!”他攀在梯上,不时回头叮嘱记者,“千万小心,两只手抓牢,脚踩稳。”

宋宝军走在前头,脚步稳健得像踩在平地上。记者跟在后头,从攀梯缝隙往下看,是深不见底的海水。粗糙的绳索硌着掌心,记者手心不由自主地冒汗。

“今天这艘船从南非来,在海上漂了30多天,船上只有23名船员,计划16日返航。”宋宝军一边往笔记本上记录,一边对记者说,“这么大的船如果要做全船检查,一般需要到10个人,时长不到1小时,人证对照、码头巡查、登离轮监管……每个环节都不能马虎。我们有时一天会检查两三条船,节奏就是这么赶。”

登上甲板,正在登记台值班的菲律宾籍船员罗素看见宋宝军上来,用生硬的中文打招呼:“新年好!”

“16日返航那天,正好除夕。我跑船十年,第一次赶上中国春节。”罗素告诉记者,他在菲律宾听说过春节,但从没过过。十年了,春节对他只是日历上的普通日期。而这一次,他实实在在感受到了中国的年味。

今年55岁的宋宝军被同事戏称为“除夕钉子户”。他所在的这个勤务组2014年成立,他已经在

这里度过了10个除夕之夜。组里的同事换了一茬又一茬,年夜饭的菜单变了又变,只有他雷打不动,守着码头过年。

“我老家在河北唐山,最近十年只在家过过一次除夕。今年初二回家,顺便给我妈过80大寿。”为此,宋宝军早早订好了蛋糕,买好了新衣裳;那头,父母也备齐了年货,等他回家。

而他的同伴们,依旧要在春节期间严阵以待。对边检民警而言,他们的“年”总是来得晚一些。采访中,记者听到几位民警说:“忙完这段时间,再跟家人补个团圆饭。”

忙,换来的是国门口岸的安全。宋宝军拿出一本厚厚的笔记本说:“数据都是‘走’出来的。”今年1月,天津港远航国际矿石码头共接卸船舶55艘次,货物吞吐量836.4万吨,同比增长130.2万吨,增幅18.4%,刷新历史同期纪录。

每一吨吞吐量的背后,都记录着南疆边检站民警巡查路上的来回奔走、对讲机里的来言去语。

据介绍,由于港池水深有限,20万吨级以上的大船要想靠岸,得踩着潮头进来;卸货也得赶在落潮前抢出吃水量。早了晚了都不行,节奏拿捏不准,船就有拖底搁浅的风险。

针对这一点,南疆边检站摸透了规律,把服务往前挪。大宗散货船舶入境,他们提前申报、网上预检,船没到,流程先开了。船靠码头,检查同步,通关一气呵成。

“随潮同办”——南疆边检站的民警给这个

便利举措起了个贴切的名字。潮涨船靠,人到即办;潮退货卸,卸完即离。零延时,零等待,船舶不赶路,但边检民警的脚步从来没停。

“这个春节,还有16艘大船排着队要进来,光是矿石,就有257.4万吨等着上岸。”南疆边检站的民警说,在码头过年,他们也习惯了。

在天津港30万吨级原油码头,又是另一番景象。

记者登上“凯富”轮时,正赶上俄罗斯船长克里姆科·谢尔盖带领他的船员和南疆边检站的民警包饺子、写福字。“这是我第二次在中国赶上春节,第一次是在福建泉州。”他说。

“这儿得捏实,不然一下锅就该露馅了。”南疆边检站民警史健手把手地教克里姆科·谢尔盖包饺子。这位船长手里的第一个成品歪歪扭扭,但他顾不上在意,兴奋地对记者说:“快看,我在中国学会包饺子啦!”

这样的飘香饺子,南疆边检站已经连续包了十年。

“头一回张罗时,拢共才5个人,都是中国船员。现在,外籍船员也学会了包饺子。”史健说,这些船员把对团圆的理解,小心翼翼地包进那薄薄的面皮里。

包饺子的案台对面,几个外籍船员在跟着南疆边检站民警郭隆学习写“福”字。一位船员接过他递来的毛笔,在红纸上写下一个大大的“福”字。歪是歪了点,但他举着纸端详了半天,非常满意。

潮水一茬接一茬地涌来,毛笔一笔接一笔地落下,南疆边检站民警的“年”,就这么一天接一天地守着。



以旧换新补贴激发市场活力 家电数码产品迎“焕新潮”

■记者 马晓冬

本月起,我市启动2026年家电、数码和智能产品、汽车等消费品以旧换新补贴活动。连日来,“新国补”政策红利叠加春节前消费旺季,市场“焕新”需求持续增长。

“这个手机原价是3599元,现在优惠了100元,还能参加补贴活动,算下来一共减了600元,还是挺满意的。”前不久,市民韩奶奶购买了一部新华为手机,替换了用了六七年的旧机。

春节前,手机等数码产品消费热度攀升,记者近日来到苏宁易购南楼店时,各品牌专柜前都有不少试用、咨询的顾客。“新春大促销”“国补叠加更优惠”等宣传广告被摆在了明显位置。

“近期,我们销售的手机价位主要集中在3000元到5000元。这一轮国补落地之后,6000元以内的手机可以享受15%的补贴,最高优惠500元,对于5000元到6000元手机的销售拉动作用比较明显。像我们店里的华为、苹果等品牌销售情况都很不错。”销售人员孙先生说,“我们会主动向顾客介绍国补政策,有些机型还可以叠加品牌活动,优惠力度很大。”

与此同时,以旧换新补贴也为春节前的家电消费添了一把火。

在海信电视销售专区,销售人员杨先生忙着给顾客介绍产品,一上午的时间成交了好几台。“春节前是电视的销售旺季,尤其是国补上线之后,我们这

里的销售额能达到之前的2到3倍。”他举例说,“这台75英寸电视最近就卖得非常好,原价是13299元,门店补贴、厂家补贴可以优惠3300元,付款时还能享受15%的国补,最终到手价只要8500元左右。”

杨先生还告诉记者,近年来,消费者越来越重视观看体验,对电视的画质、智能功能等方面的要求也在不断提高。

根据我市今年的家电补贴政策,消费者购买一级能效或水效标准的冰箱、空调、洗衣机、热水器、电视、电脑6类产品,可以按照产品最终销售价格的15%享受补贴,每件补贴不超过1500元。

市民马女士在去年的家电以旧换新补贴活动期间更换了空调等电器,近日又购买了新的洗衣机。“参加补贴活动之后,几件家电一共省了将近1000元,非常合适。现在以旧换新服务也很好,可以帮忙回收旧家电,还能抵扣一定的金额。”她对记者说。

苏宁易购南楼店店长李全表示,今年我市启动以旧换新补贴活动以来,店内整体客流量较前一阶段增长了两倍,对销售额的带动作用显著。其中,手机、电视、冰箱、洗衣机等品类增速较快。除此之外,苏宁还联合品牌方、金融机构推出了折扣、满减等活动,为消费者带来叠加优惠。

记者从市商务局了解到,春节期间,我市将开展“乐购新春”春节特别促消费活动,助力实施消费品以旧换新政策,推出“新年换新家”“新春购车狂欢节”等活动,满足市民消费需求,进一步激发市场活力。

津门海油人 卡塔尔“绣”出中国精度

■记者 王睿

春节前这几天,人们纷纷归家团聚,开启“过年模式”,而驻津央企海洋石油工程股份有限公司(以下简称海油工程)的169名海油人却选择奔赴海外,成为节日里的“逆行者”。

日前,在卡塔尔的海油工程中东项目集项目组,海油人身上装着工装,守着各自的岗位,有条不紊地忙碌着。记者连线采访时,作为“海油工匠”,58岁的铆工专家卢学正在研究卡塔尔ISNDS5-2项目平台甲板斜撑组对的草图。在项目组,他可谓“技术定盘星”:“铆工的看家本领,就是要让钢材找线、切割、组对、安装,毫厘不差,这决定着整个平台结构的稳固与安全,每个细节都马虎不得。”

卡塔尔ISNDS5-2项目是海油工程承揽的国际海上油气田开发项目,海油工程中东项目组负责设计、采购、施工,其中PS1平台改造是核心环节,而MSF甲板及生产模块的海运与吊装,更是改造的重中之重。目前,项目组已对该环节施工方案进行了多次严格审查。记者了解到,PS1平台位于阿拉伯湾,其产出的油气经处理后输送至哈拉尔岛和迈萨伊德,为当地能源安全稳定供应提供保障。

■记者 胡智伟

新春佳节,万家团圆之际,快递行业迎来一年中最忙碌的时候。昨日10时,走进空港顺丰通年转运中心,园区内已是满负荷运转,30余个卸车口无一空闲,工作人员麻利地将快件搬下车,送上飞速运转的传送带。

“从早上到现在卸了5车,胳膊都酸了。”一位分拣员擦了擦额头的汗,话音未落便转身投入下一趟作业。这里单日处理快件超过50万件,200余名员工连轴奋战,用坚守让“年味”如期抵达。

快件流转线上,异常处理员郭莹莹是“问题快件”的“第一道关口”。一旦快件出现地址不清、面单蹭花等问题,便会被系统精准分流至专属端口,她快速取下归拢,集中送至内部被称作“医院区”的专属区域。

“条码扫不出来的都得拣出来,攒够一批就

法,为项目扫清了障碍。

眼下,项目组所有人都在争分夺秒。他们说:“每一次操作必须精准,每一道工序必须严格把关,这是海油人的责任与担当。”话语中流露着大家严谨的工作态度和对卡塔尔ISNDS5-2项目顺利推进的决心。采访中,卢学说,施工现场虽然没有张灯结彩,却有着并肩作战的温暖。

趁施工间隙,卢学拿出家人从天津寄来的煎饼等美食,分给当地工友和中外专家,让他们尝尝家乡味道,一同提前感受一下中国春节的“年味”。卡塔尔籍技术员穆罕默德非常开心:“听中国工友讲述中国春节文化,还能吃上地道的中国美食,我很幸运。”

这个春节,还有很多像卢学这样的海油人,远离家乡,坚守岗位。他们是万家灯火背后的守护者,是“一带一路”建设的践行者,为了增储上产,为了能源保供,为了友好合作与文化交流,在如火如荼的施工现场吹响新年的奋进号角。

他们用坚守 让“年味”如期抵达

送过去。”郭莹莹说,春节期间快件多是年货与礼品,件件连着团圆的期盼,“刚有个寄给父母的腊肉件,人家等着过年吃呢,可不能耽误。”

接过“接力棒”,数据信息组组长亢学敏带着团队在“医院区”忙个不停。这里是问题快件的处理中枢,她们负责溯源、登记,及时与客户沟通确认信息,并协调加急派送。“您好,您的包裹面单有点模糊,跟您核对一下地址……”亢学敏耐心沟通后迅速录入信息。她告诉记者,刚才有位大姐说包裹里是寄给孙子的新年衣服,怕赶不上过年穿,她们团队第一时间安排了加急派送,只为不让客户的期盼落空。

转运中心的高效运转,离不开运作组组长孙晓红的精准调度。作为流水线的“指挥官”,她时刻紧盯60多个监控画面,关注各条动线的运行状态。“三号线有点堵了,卸车先缓一缓,我马上切换,你们听我口令。”指令随着发现的问题及时发出。尽管有高科技流水线加持,但面对日均超过50万件的快件量,人工调度依然是关键一环。高强度运转让她鲜有片刻休息,她却笑着说:“累点没事,看着包裹顺利利发出去,就觉得值。”

转运中心的从业者,各有牵挂的小家,却在万家团圆时选择坚守一线。这里,只是新春速递链条中的一个环节,还有成千上万的快递员,同样舍弃与家人团聚的时光,奔走在城市街巷。从转运中心的连轴奋战,到末端派送的日夜奔走,无数快递人以平凡的坚守,让承载着新春祝福与团圆期盼的快件跨越山海,如期抵达。

《年画娃娃迎春记》登陆央视

版权护航 非遗焕彩

市版权局供图



■记者 仇宇浩

由天津希瑞国际舞蹈学校小演员表演的舞蹈《年画娃娃迎春记》,日前登陆央视一套《马到成功·中国年》“新春序曲年味浓”特别节目,在全国观众面前展现天津的非遗之美与少儿风采。

“杨柳青木版年画题材舞蹈的版权发掘与转化,是天津市依托全国民间文艺版权保护与促进试点工作的积极探索。”市版权局相关负责人介绍,此次创新实践聚焦本土民间文艺资源保护与利用,采用“专业指导+培护结合+定制赋能”模式,通过深挖内涵赋能艺术创作、全链筑牢版权保护屏障、多维拓宽传播转化路径,为民间文艺版权保护与转化提供了天津实践样本。

去年,中宣部办公厅公布了2025年民间文艺版

权保护与促进试点地区名单,我市杨柳青镇入选。市版权局以此为契机,从源头介入、以专业赋能,推动杨柳青木版年画与舞蹈艺术深度融合。在创作方面,市版权局牵头组建专项指导团队,与天津希瑞国际舞蹈学校深度协作,破解杨柳青木版年画的文化艺术密码,以现代舞蹈身体语言再现古老年画的美好意境,打造出包括《年画娃娃迎春记》特色版本在内的原创少儿舞蹈《木版年画图》。作为优质民间文艺版权转化项目,该作品以“温度、情、爱”为关键词,采用沉浸式叙事手法描绘古今对话文化情景,让非遗可亲可感,直抵人心。

在版权保护方面,市版权局第一时间为该校开展版权保护专题培训,从源头规避后续版权管理与开发中的潜在风险;提供全流程确权服务,指导该校完成作品版权登记与区块链存证登记;将该作品纳入2025年天津市第一批重点作品版权保护预警名单,建立侵权快速响应机制,为后续转化、传播保驾护航。

在版权转化、宣传推广方面,市版权局精准对接优质项目,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。市版权局相关负责人介绍,此次创新实践聚焦本土民间文艺资源保护与利用,采用“专业指导+培护结合+定制赋能”模式,通过深挖内涵赋能艺术创作、全链筑牢版权保护屏障、多维拓宽传播转化路径,为民间文艺版权保护与转化提供了天津实践样本。

在版权保护与促进试点工作中,市版权局



今日除夕,天塔将上演马年灯光秀,10幅主题画卷轮番点亮,“马上盈丰”“马行及第”等吉祥祝福传递新春期盼,邀市民共赴光影之约,共迎丙午马年。

记者 赵建伟 摄

津城夜景焕新彩 光影迎春年味浓

本报讯(记者 雷风雨)津城春节夜景灯光焕新亮相,璀璨光影年味更浓。记者从市城市管理委获悉,即日起至3月4日(正月十六),我市夜景灯光每日18:30至22:30点亮,除夕夜延长至次日00:30。以光影为笔,楼宇为卷,天津以一场“津味新春视觉秀”,向市民游客发出邀约——我在天津过大年。

海河津钟秀成为今年春节夜景灯光重头戏。灯光秀以“春归津沽·万象启新”“津韵民俗·马跃新春”“福满津门·盛世华章”三大篇章铺展。开篇,地标建筑上,嫩绿树苗抽枝,蝴蝶翩跹掠过鎏金“福”字,瑞气升腾,冬春时序悄然更替。中段,杨柳青年画娃娃与泥人

彩塑跃上光影幕墙,高跷踩出欢腾鼓点,醒狮舞动戏曲水袖。终章,红包元宝如雨而下,金龙金马并驾齐驱,巨幅春联“津味中国年·跃马谱新篇”在桃红柳绿间铺展盛世气象。

天津梅江会展中心则以“干支启岁·金马纳福”惊艳亮相。场馆外立面变作巨型光影转盘,天干地支飞速旋转,红光迸发之际,“2026丙午年”鎏金字样破幕而出,金色丝线交织成中国结。

据介绍,春节灯光秀目前已全部完成测试。海河灯光秀循环播放,除夕、初一、初五、元宵节还将插播专属短片。奥体中心、天塔等地标同步更新灯光内容,共同点亮津门新春不夜天。

雄关焕新迎客至 武侠启幕年味浓

蓟州区黄崖关长城大明武侠城盛大开幕

本报讯(记者 徐杨)昨日,蓟州区第四届“大明边塞”黄崖关长城新春民俗文化主题乐园之大明武侠城正式开幕,一场年味浓郁、特色鲜明的文旅盛宴精彩上演。

活动现场,“将军巡游”实景节目生动还原戚继光驻守蓟州、带兵巡防黄崖关长城的历史场景,将士们威武庄严、气势十足,让游客沉浸式感受大明边关风貌;蹴鞠、投壶等古风互动游戏让游客亲身参与传统民俗竞技活动,在趣味体验中感受古蓟州的边关风情与浓浓年味;抬花篮、溜达猴等传统民俗巡游

轮番上演,一招一式尽显传统技艺魅力,唤起浓浓乡愁与地道年味。

来自北京的游客张先生说:“首都环线G95高速开通后交通特别方便,这里节目好看,游戏好玩,年味特别足。”“常年在城市生活,很久没看到这么地道的背阁了,小孩站得那么高还稳稳当当,跟小仙子似的,太精彩了!”来自河北唐山的游客徐女士赞声如潮。

据悉,本次活动从2月15日持续至3月3日,覆盖黄崖关区域、长寿园及街道、正关区域,精心推出文化演出、非遗技艺展示、美陈布展等特色板块,为游客带来高品质、沉浸式的新春文旅体验。

天津戏剧博物馆建馆40周年文物精品展开展

四秩薪火传文脉 三馆联动贺新春

本报讯(记者 刘莉莉)昨日,“物·华年——天津戏剧博物馆建馆40周年文物精品展”在